

人之道 (31)

◎ 蘇俊源

當兒女出了問題的時候

慧語園地

既生兒女要教養 出了問題難想像
用心照顧莫遐想 養出下代有模樣

德兒如面：

最近的來信已閱，知道你最近在公司與同事談論到，當自己的小孩已經出問題時，要如何去處理？相信每個人都想要自己的孩兒出人頭地，而不希望他成為家庭的頭痛人物，或者是社會的敗類；身為父母，一天到晚心驚膽跳，深怕電話響起，是否孩兒又在外出紕漏了。

然而孩子出問題，並非是偶然的，一定有發生的原因、過程，一直到現象出現；由於家長平時疏於注意，當事情已從原因發展到結果時，出現了問題，正是讓我們傷腦筋的時候。許多家長，當學校或警察局通知，小孩子已經出事時，家長尚難以接受，平時在自己眼前的乖孩子，怎麼可能會殺人、偷盜、打架……，是否警察抓錯人，是否學校沒有弄清楚，如此晴天霹靂的事件，一時難以接受。此時，很多家長先責怪別人，不相信自己的孩子會有問題，當問題的真相已展現在眼前，不得不相信的時候，接著是對孩子一陣的指責、謾罵，甚至出手打孩子，這種情緒性的作法，其實對於解決事情是沒有多大幫助的，恐怕還會出現負面的影響。

是以當小孩出問題時，不宜為了宣洩一時的氣憤，而作出不適當

的行為；此時更應該冷靜，對於事情的整體，作一個全面的了解，並從中找出問題產生的原因、經過，後果又會如何？然後找有處理經驗的親友或專家研究，討論出即時應該處理的問題，不要使眼前的問題惡化，導致對未來產生不良的影響，以杜絕將來可能產生的問題，才是最根本之策。

有些父母只顧自己的面子，當孩子的問題產生時，只是一味地花錢消災，隱瞞事實，深怕事情傳出去而失去面子，不敢面對問題去尋找辦法解決，甚至還恐嚇他人，不可將事情傳揚出去，如此不但對事情的解決沒有幫助，讓小孩抓到家長的心思，更有機會做出不好的事情，那就更糟糕了。至此

明理安心

父親手示

心靈小語

子女是可靠教育改造的，業力是可依修行消除的；過去的缺失是可以改進的，未來的成就是可以創造的。

